

新时代新征程新伟业

全面推进乡村振兴



一年之计在于春。眼下,正值春 耕备耕时节,在五河县头铺镇蔬菜种 植基地,一派农忙景象,村民利用晴 好天气,抢抓农时,翻耕土地,播下春 天的种子和希望。

李向前 摄

东刘集镇:

培育新农人 走好兴农路

本报讯(任效宝)近年来,五河 县东刘集镇牢固树立"人才是第一 资源"理念,大力实施人才强镇战 略,不断在留才、引才上做文章,加 大基础设施投入和产业结构调整力 度,为乡村振兴提供坚实的智力支 撑和人才保障。

作为五河县最大的农业乡 镇,东刘集镇的劳动力、土地、水 面等资源特别丰富,适宜养殖业 发展。近日,笔者来到位于该镇 后李村的五河县三十一号养殖有 限公司养殖基地,李成昌和张莉 两位年轻的80后,正在查看鸡舍

"创业过程中,我们遇到了资 金、土地、技术、道路硬化等问题,镇 村两级第一时间为我们解决。2023 年,公司在原有2个鸡舍基础上,投 资 300 万元扩建7个鸡舍,并购置了 全自动饲料加工设备,建成育成室 育雏室、孵化室、库房等设施,现在 公司年产值达620万元。"张莉说, 在刚刚结束的2024上海农展会上, 选送的五黑鸡获中国安徽名优农产 品暨农业产业化交易会参展产品

说起这些年的创业经历,李成

昌娓娓道来:"自己在杭州打拼多 年,成为一家公司高级白领。偶然 的一次机会,了解到孔雀、五黑鸡、 七彩山鸡、鸵鸟等特禽养殖成本低、 效益高、无污染,不需要太多的劳动 力和农田。尤其是孔雀,食用和观 赏价值都很高。2017年,我义无反 顾回到家乡建起了孔雀等特禽养殖

张莉介绍,经过几年的摸索和 发展,公司由从最初的几百只发展 到如今的上万只,去年再度增加养 殖种类,引进科学养殖技术,实现 一年四季有货出售。"现在,李成昌 在家负责生产,我则到全国各地跑 市场。目前,孔雀、五黑鸡、七彩山 鸡、鸵鸟及其孔雀蛋、七彩鸡蛋、绿 壳鸡蛋、鸵鸟蛋,主要通过淘宝、抖 音、微信等平台销往杭州、浙江、北 京等。"她说。

和创新,才能不被市场淘汰,赢得竞 争的主动权。这些年,随着养殖规 模不断扩大,他们招收6名家庭困 难人员到养鸡基地就业,同时主动 帮助周边养殖户做好防疫、调配新 饲料等,已有十多户养殖户走上了 致富路。

新集镇:

农技人员田间支招 蔬菜小麦安全过冬



本报讯(汤雯晶 文/图)春节期 间,五河县新集镇农业农村发展服务 中心组织14名科技特派员深入包保 村,为40多家新型经营主体及种粮大 户进行技术指导,确保蔬菜小麦安全

在王场村盼盼家庭农场大棚里, 科技特派员许成生仔细查看蔬菜生长 情况。农场负责人沈幼堂说:"农场大 棚面积100亩,目前种植芹菜居多。 每年冬季寒潮风雪到来前,许成生都 会通知我,及时用保温被、草毡、无纺 布等保暖物覆盖棚室外部。现在芹菜 进入收获期,雇用了十几名农闲劳动 力,加紧收割供应市场,预估年收益20 多万元。"

"晚播弱苗小麦可能会有不同程 度受冻,视苗情及早追肥,每亩施尿素 促进麦苗生长。"在新台居委会村民谢 怀森家的麦田里,农业农村发展服务 中心副主任单付齐在查看小麦生长情 况后指导其合理施肥。目前,全镇小 麦总体长势较好,一二类苗面积占比 90%以上,较上年增加5个百分点,总 体苗情好于常年同期。

抓实"三个两" 推进农业绿色发展

本报讯(李向前)2023年, 五河县 大力实施"三个两"行动,坚持高标准、 讲究高质量、追求高效率,推进农业绿

色发展。 抓实"两减量"。推行化肥使用量 定额制,制定小麦、水稻、玉米等主要 农作物化肥施用总量定额标准,2023 年,全县小麦亩均施肥量低于定额标 准 1.16 公斤/亩,水稻亩均施肥量低于

定额标准 2.03 公斤/亩,玉米亩均施肥 量低于定额标准 6.09 公斤/亩;推进病 虫害全程绿色防控行动,全县建立绿 色防控示范区13个,主要农作物绿色 防控覆盖率达 57.3%,统防统治率达 62.3%,2023年,全县农药使用量 1031.2 吨, 较基期(2012 — 2014 年三 年农药使用量平均值 2080.3 吨)下降

抓实"两利用"。推进秸秆综合利 用,2023年,全县农作物秸秆综合利 用率 97.04%。推进畜禽粪污综合利 用,全县规模养殖场粪污处理设施装 备配套率100%,2023年,全县畜禽粪 污综合利用率 90.78%。

抓实"两回收"。建立完善农膜回 收工作台账,建立农膜残留监测制度, 构建农膜回收利用体系,全县在不同 土壤和作物布设农膜残留监测点4 个,设立乡镇回收站14个、行政村回 收点233个,2023年,全县农膜回收率 85.36%。推进农药废弃包装物回收处 理,全县农药经营户在省农药数字监 管平台注册率和台账上传率达100%, 2023年,全县全年产生农药废弃包装 物 84.1 吨, 回收 70.09 吨, 回收率

大新镇:

"妈妈岗"助 400 余名留守妇女就业



本报讯(朱学梅 文/图)近日,笔者走进位 于五河县大新镇刘朵村的蚌埠薏米家居用品有 限公司,17台生产机器整齐排列,工人们裁剪、 打包,一片忙碌景象。

笔者了解到,这里的务工人员家庭生活情 况极为相似,家庭收入主要靠丈夫外出打工,妇 女就在家带孩子、照顾老人。"在这里干活比在 外面打工强多了,公司采用的是计件制,干得 多,拿得多,最高月收入有4000多块钱,上下班 时间和孩子的上放学时间也一致,既能接送孩 子,又能挣钱,啥都没耽误。"刘朵村村民彭丹

蚌埠薏米家居用品有限公司去年5月份投 产运营,主要生产高档饭盒盖,公司现有17台 生产机器,主要采取"线上+线下"销售模式,预 计年产值两千万元左右,可带动周边四十多名 村民就业。彭丹丹和姐妹们就是通过村"心连 心"群发布的招工信息,自主选择来此就业,做 到忙时务农、闲时务工,还能带孩子。而像彭丹 丹这样的留守妇女在家门口就业,在大新镇较

目前,像蚌埠薏米家居用品有限公司这样 的企业,在大新镇有十余家,400余名留守妇女 就业,她们主要从事服装制造、农产品加工等工 作, 月收入2000元以上。

下一步,该镇将发挥资源和产业优势,培 育发展关联企业,提升硬件设施,优化营商环 境,吸引更多优秀企业落户,挖掘潜能开设 "妈妈岗",帮助更多留守妇女在家门口 就业。



全力打造"电商强县" 构筑县域发展新动能

本报讯(李向前)近年来,五河县重 点推进工业、农业、商贸、旅游等产业与 电子商务深度融合,不断优化电商发展 环境,扎实推动"电商强县"建设步伐, 构筑县域发展新动能。

精准服务,保障青年创业无忧。 依托电商公共服务中心开办各类电 商培训班,累计培训3000余人次,孵 化一部分本地电商经营主体。组织 开展五河县电商创业直播孵化大赛, 大赛采用"培训+孵化"模式,通过以 赛带训方式,规划创业培训课程,成 功培育、引导本地优秀青年、务工返 乡人员等,利用电商直播方式进行电 商创业,带动一批人通过电商就业

精准对接,赋能品牌火热出圈。打 造区域公用品牌"五水珍鲜",实现"河 鱼五宝""五谷杂粮""阳光玫瑰"等抱团 发展,形成五河农业名片效应。"凌老伯 蒜蓉辣椒酱""舸舟霸冲锋舟""大闸蟹" 等品牌获 2023 年度"安徽百佳好网货" 称号。召开五河县电商发展高质量研 讨会,以圆桌论坛形式就"水乡好物,五 水珍鲜"区域品牌进行研讨,共同助力 "五水珍鲜"网货多元化销售,促进产业 长远发展;积极组织本土网红参加农民 丰收节,进行现场直播带货活动,共同 助力农副产品销售;举办2024年五河 县新春文化旅游消费节,通过线上线下 融合的形式,为消费者提供多元选择, 为消费增活力添动力。

链式服务,激活产业发展动能。指 导传统商贸企业、家庭农场、合作社开 展电商业务,提供产品培育、推广等业 务,将"直播+"充分融合运用到乡村振 兴各领域。通过线上链接惠农网、拼多 多、淘宝、抖音等平台,开设特色馆,助 力特色产品销售。与韵达、申通、邮政 快递达成合作,打造县、镇、村三级配送 专线,建成县级分拨中心1处,标准化 镇级快递集散中心13个,村级快递服 务网点117个,服务覆盖率100%,在进 一步畅通下行配送"最后一公里"的基 础上,打通农产品上行"第一公里",实 现电商助农增收目标。

县市场监督管理局:

"五办"模式推动营商环境优化升级

本报讯(武宣)近年来,为进一步打 造良好营商环境,更好地服务区域经济 发展,五河县市场监督管理局以便民、 规范、高效、廉洁为原则,推行"五办"模 式,推动营商环境优化升级。

帮代办,为企服务提速。在政务中 心自助办理区、五河农商行及其分支机 构、经济开发区设置"企业开办延伸窗 口"和营业执照免费代办帮办窗口,为 企业提供贴心服务,帮助指导企业熟悉 审批流程、准备申请材料。

延时办,彰显服务温情。推行八小时 之外延时服务,让企业少跑路、好办事、 不添堵,企业有未办完事项,工作人员主 动延长办理时间,非工作时间提供人性 化延时服务。对重点项目由帮办代办人 员无偿为其加班加点办理相关业务。同 时,在7×24小时自助服务区配备个体工 商户自助审批机和企业商事登记一体 机,打造"5+2"全天候常态化服务机制。

容缺办,审批服务增效。建立"容缺 后补"机制,对基本条件具备但部分材 料暂缺的,先予办理,后期补充提供相 关资料。通过缺失材料告知及电话、邮 件等方式,及时提醒申请人补交暂缺材 料,把好"后补"关。

联合办,企业办事省心。该局与县 税务局建立信息共享机制,组建"一屏 式注销"微信工作群,进行经营主体登 记信息和清税信息实时交换,打通登记 注册和税务部门信息通道,实现信息共 享联动,做到"一站式"服务。

一网办,降企服务成本。企业设立 登记及公章刻制、申领发票和税控设备 等事项,按照"并联审批"要求,同步在1 个工作日内办理,实现企业开办"一套 材料、一表申请、一窗受理、一日办结" "一网通办+一窗通办",实现多个高频 事项秒批秒办,实现业务办理、政务服 务等从能办、好办向智办、秒办转变。

县城市管理局:

开展"三车"专项整治 营造安全有序交通环境

本报讯(武城)为加强全县工程渣 土运输车、散装物料车、混凝土罐车管 理,保障广大群众生命财产安全,维护 市容环境卫生,提升空气质量,日前,五 河县城市管理局联合公安、交通等部 门,在城区内开展为期20天的"三车" 管理专项整治行动。

加强领导,联合执法。成立"三车"专 项整治领导小组,加强对专项行动的组 织领导。从县城市管理局、县交通运输 局、县交管大队抽调精兵强将,组建一支 强有力的联合执法队伍,为打赢"三车" 整治攻坚战提供强大组织和执法保障。

全面发动,广泛宣传。通过印发宣 传材料、新闻媒体舆论引导等多渠道、 立体式宣传方式,加大"三车"专项治理

工作宣传力度,营造良好治理氛围,为 顺利推进"三车"专项治理工作全面开 展奠定基础。

重拳出击、强化治理。加大对工地 源头、车辆运输中的超限、超载、沿途抛 撒滴漏等不文明行车现象巡查监管力 度,在城区出入口、建筑工地及主干道 进行巡查和布控,保持高压态势,形成 治理合力,确保工作取得实效。

本次行动中,共出动执法人员160 人次,执法车辆61台次,发放宣传材料 1000 余份,检查"三车"1150 辆,警告违 规车56台次,城市管理局立案18起; 交通运输局上磅称重车辆32台次,超 限立案处罚 4 起;公安交警立案处罚 4 起,记18分,罚款2400元。

头铺镇:

做实指尖上的监督 实现群众诉求一点通

本报讯(邵雅)"您好,微信上搜索 一下'监督一点通',您就可以进入小微 权力'监督一点通'服务平台,村里的党 务村务、集体'三资'管理、惠民资金补 贴等工作事项都会在上面公布,还可以 在上面反映利益诉求,我们看到都会为 你们督促解决。"近日,五河县头铺镇纪 委开展小微权力"监督一点通"平台宣 传普及工作,让更多群众了解、参与

自平台上线以来,该镇纪委采取 "线上+线下"相结合方式,提高群众对 于平台的知晓率和参与度,做到家家皆 有二维码、人人皆知一点通。截至目 前,该镇"监督一点通"平台访问量 884516次,实名注册量 26537人。

畅通群众监督,用"小清单"管住 "微权力"。保障群众的知情权和监督 权,加大信息公开公示力度,建立40+

N 项小微权力监督清单,做到应公开尽 公开,全流程公开,使老百姓足不出户 就能了解并监督村、社区小微权力运行 情况。2023年,共公示信息9227条,信 息公示转发 25635 条。

聚焦投诉受理,急难愁盼"码"上 办。严格按照操作规程,认真做好群众 投诉事项办理答复工作,确保群众诉求 得到及时有效地解决,镇纪委将投诉办 结后的回访作为"后半篇"文章抓细抓 实,确保诉求得到真正解决、群众真正 满意。2023年,共受理群众诉求600 件,已办结600件,诉求平均办理时长 约 0.45 天,群众满意度 99.62%。

下一步,头铺镇纪委在小微权力 "监督一点通"平台推广运用中,持续常 态化宣传推广,细化公开公示清单,精 准受理群众诉求问题,持续提升群众获 得感、幸福感。